

УДК 343.9

А. А. Литвинов

*старший научный сотрудник лаборатории криминологического обеспечения
прокурорской деятельности Научно-исследовательского института
Университета прокуратуры Российской Федерации*

СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВООРУЖЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РОССИИ

Криминологический анализ современной преступности позволяет поставить на одно из первых мест по степени общественной опасности преступления, совершаемые с оружием, наносящие вред не только общественной безопасности, собственности, нормальному функционированию общественных и государственных институтов, но и жизни, и здоровью граждан, среди которых практически нет категорий, которым бы потенциально не угрожала опасность быть потерпевшим от вооруженного преступления [1, с. 3].

Статистические данные позволяют считать, что масштабы вооруженной преступности, несмотря на снижение последних лет, остаются значительными. На протяжении 2018–2022 гг. в Российской Федерации выявлялось в среднем порядка 5,5 тыс. преступлений, совершенных с использованием оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных или имитирующих их устройств.

В период с 2018 по 2021 г. отмечалось снижение количества зарегистрированных преступлений данной категории. Так, в 2018 г. было зарегистрировано 6 003 преступления; в 2019 г. — 5 571 преступление, что на 7,2 % меньше, чем в 2018 г.; в 2020 г. — 5 169 преступлений, что также на 7,2 % меньше, чем в 2019 г.; в 2021 г. снижение составило 9,1 %.

Однако в 2022 г. криминальная ситуация в данной сфере резко изменилась в связи с началом специальной военной операции на Украине. Так, количество зарегистрированных преступлений, совершенных с использованием оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных или имитирующих их устройств, выросло по стране на 32,4 % (6 222). По данным МВД России, это произошло в основном за счет преступлений, совершенных за пределами Российской Федерации и в регионах, граничащих с зоной проведения специальной военной операции [2]. Так, количество зарегистрированных преступлений, совершенных с использованием оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных или имитирующих их устройств, в Курской области возросло в 3,3 раза, в Белгородской области — в 3,6 раза. Кроме того, в г. Москве данный показатель увеличился в 4 раза. В этой связи также обращает на себя внимание заметное увеличение в Российской Федерации числа преступлений,

совершенных с использованием взрывчатых веществ и взрывных устройств (на 103,3 %).

По данным Совета Безопасности Российской Федерации, украинские нацистские формирования активно применяют, по сути, террористические методы, совершая массированные обстрелы с использованием западных артиллерийских и ракетных систем гражданских объектов и мест скопления мирного населения в Донецкой и Луганской народных республиках, а также на других освобожденных территориях, а многократные обстрелы Запорожской АЭС вообще выходят за рамки адекватных действий и по всем квалифицирующим признакам, определенным принятой в рамках ООН Международной конвенцией о борьбе с актами ядерного терроризма, как раз и являются таким актом [3].

После снижения за последние 6 лет числа преступлений, совершенных с использованием огнестрельного, газового оружия и боеприпасов (с 4 847 в 2016 г. до 3 374 в 2021 г., или на 30,4 %), только за 2022 г. рост данного вида преступности составил 38,6 %.

Однако следует обратить внимание, что на рост данного вида преступности, безусловно, оказывает влияние и качественная работа российских органов правопорядка, Росгвардии и спецслужб в связи с их повышенным уровнем внимания в приграничных, а равно прифронтовых регионах, что не может не сказаться на регистрации и раскрываемости данной преступности.

Следует отметить, что на фоне наращивания Западом поставок Украине вооружения и военной техники контрабанда украинского оружия может стать одним из дестабилизирующих факторов и способствовать росту преступности в среднесрочной перспективе. Глава МВД России Владимир Колокольцев на заседании Совета министров внутренних дел государств — участников СНГ обратил внимание на то, что огромное количество оружия, бесконтрольно раздаваемого и продаваемого киевскими властями, зачастую попадает на мировой черный рынок, а оттуда — в руки организованных преступных группировок и террористических организаций, действующих в Европе и других регионах [4].

В Совете Безопасности Российской Федерации также обращают внимание на эти угрозы: не может не беспокоить не имеющий аналогов в мире практически бесконтрольный оборот оружия и боеприпасов на Украине, в том числе связанный с раздачей гражданским лицам боевого огнестрельного оружия, воровством оружия, поступающего в виде западной помощи, и торговлей им. Согласно экспертным оценкам, в настоящее время на руках у украинского населения нелегально находится более 5 млн единиц оружия [5]. В связи с этим уже приняты дополнительные меры по усилению контроля на государственной границе, перекрытию каналов контрабанды оружия, прежде всего в регионах

России, граничащих с Украиной. Данные правовой статистики показывают, что по итогам 2022 г. увеличения количества преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, не произошло.

Список основных источников

1. Казакова В. А. Вооруженная преступность: криминологические и уголовно-правовые проблемы : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.08. М., 2003. С. 3. [Вернуться к статье](#)

2. Выступление Министра внутренних дел Российской Федерации генерала полиции Российской Федерации В. А. Колокольцева на заседании Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в рамках «правительственного часа» [Электронный ресурс]. URL: <https://мвд.рф/document/33200763> (дата обращения: 20.01.2023). [Вернуться к статье](#)

3. Интервью «Российской газете» заместителя Секретаря Совета Безопасности России Ю. А. Кокова [Электронный ресурс] // Совет Безопасности Российской Федерации. URL: <http://www.scrf.gov.ru/news/allnews/3330/> (дата обращения: 27.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Владимир Колокольцев: Поставки оружия на Украину станут одним из факторов роста преступности [Электронный ресурс] // Редакция «Российской газеты». URL: <https://rg.ru/2022/09/08/vladimir-kolokolcev-postavki-oruzhii-na-ukrainu-stanut-odnim-iz-faktorov-rosta-prestupnosti.html> (дата обращения: 27.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

5. Интервью «Российской газете» заместителя Секретаря Совета Безопасности России Александра Гребенкина [Электронный ресурс] // Совет Безопасности Российской Федерации. URL: <http://www.scrf.gov.ru/news/allnews/3324/> (дата обращения: 27.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)